
Podróż w Bieszczady

Bieszczady to najbardziej na południowy-wschód wysunięty skrawek Polski. Ten
malowniczy i najsłabiej zaludniony zakątek polskich Karpat o powierzchni
1560 km2 zamieszkuje około sześćdziesiąt tysięcy mieszkańców.
Brak wielkiego przemysłu sprawia, że Bieszczady to jedno z niewielu miejsc
w Europie, gdzie można oddychać naprawdę czystym powietrzem, gdzie ciszy nie
zakłóca hałas wielkich miast, gdzie można napić się wody z krystalicznie czystych
źródeł i potoków. Przyroda jest tutaj największym skarbem i najcenniejszym
bogactwem. Dwa parki narodowe, pięć krajobrazowych i wiele rezerwatów
przyrody zapewnia ochronę walorów naturalnych regionu dla przyszłych pokoleń.
Bieszczady są chętnie odwiedzane przez turystów. Wielu z nich uważa, że góry te
są odmienne, fascynujące i niezwykłe, bo rozległych widoków nie zakłócają żadne
ludzkie osiedla. Wysoko w góry można dotrzeć tylko pieszo. Turyści podczas
takich wędrówek najczęściej pokonują szlaki wiodące na Połoninę Wetlińską
(1253m) i Połoninę Caryńską (1297 m). Najwspanialsze, rozległe widoki
roztaczają się
z najwyższych szczytów - Tarnicy (1346 m) i Halicza (1333 m).
Walory przyrodnicze Bieszczadów spowodowały utworzenie w 1973 roku
Bieszczadzkiego Parku Narodowego. Dzisiaj na terenie parku żyją rysie, żbiki,
wydry, lisy. Są tutaj najliczniejsze w Polsce populacje wilków i niedźwiedzi. W
naturalnym środowisku można podziwiać okazałe jodły, buki, jawory i świerki.
Bieszczady stwarzają doskonałe warunki do obcowania z przyrodą prawie
nieskażoną przez działalność człowieka. Każdego roku ściągają tu coraz to nowsi
miłośnicy gór, leśnych bezdroży, poszukiwacze przygód i ludzie zwyczajni
uciekający od miejskiego zgiełku.

Na podstawie: Krygowski W.: Beskidy. Przewodnik. W-wa 1975.

1. Najwyższym szczytem Bieszczadów jest
A. Halicz.
B. Tarnica.
C. Połonina Wetlińska.
D. Połonina Caryńska.

2. Różnica wysokości między Tarnicą a Połoniną Wetlińską wynosi
A. 99 m B. 93 m C. 9 m D. 7 m

3. 1 hektar to 10 000 m2. Ile hektarów ma powierzchnia Bieszczadów?
A. 1,56 B. 15,6 C. 15600 D. 156000

4. Bieszczadzki Park Narodowy utworzono
A. w pierwszej połowie XIX wieku.
B. w drugiej połowie XIX wieku.
C. w pierwszej połowie XX wieku.
D. w drugiej połowie XX wieku.



5. Gęstość zaludnienia oblicza się jako liczbę ludności przypadającą na 1 km2

powierzchni. Gęstość zaludnienia Bieszczadów jest równa około
A. 40 osób/km2 B. 25 osób/km2 C. 4 osoby/km2 D. 2,5 osoby/km2

6. Bieszczady są odmienne, fascynujące i niezwykłe, bo
A. cieszą turystów rzeczywistością pełną cywilizacyjnego zgiełku.
B. turyści muszą się nadzwyczaj natrudzić podczas wędrówek.
C. rozległych widoków nie zakłócają żadne osiedla ludzkie.
D. słychać hałas wielkich miast.

7. Turyści wyruszyli z Ustrzyk Górnych na Tarnicę o godz. 835. Na szczycie byli
o godzinie 1120. Wędrówka trwała

A. 2 godziny 25 minut.
B. 2 godziny 35 minut.
C. 2 godziny 45 minut.
D. 2 godziny 55 minut.

8. Mapę turystyczną Bieszczad wykonano w skali 1 : 150 000. Pewna odległość
na tej mapie wynosi 2,2 cm. Ile to kilometrów w terenie?

9. Jak należy zachować się w górach? Podaj 3 zasady.
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